
RASCOALA TARANILOR DIN 1907 lN JUDETUL PRAHOVA . ' 

de C. BONCU 

In Prahova, ca şi în restul ţării, cauza fundamentală a răscoalei din 
1907 a fost situaţia economică grea în care trăiau şi munceau ţăranii. 
Starea aceasta se datoreşte repartizării nedrepte a proprietăţii funciare, 
lipsei de pămînt şi înăspririi exploatării moşiereşti. . 

In preajma anului 1907 existau în Prahova, 98,41 % gospodării ţără
neşti şi 1,59 % gospodării moşiereşti. Gospodăriile moşiereşti deţineau 
însă 55,44 % din suprafaţa totală a judeţului, iar cele ţărăneşti stăpîneau 
abia 44,56 % 1• 

Alături de gospodăriile ţărăneşti existau în Prahova, la începutu] 
secolului al XX-lea şi 15 088 de ţărrani lipsiţi de pămînt2• 

Aceşti ţărani cereau pămînt şi îmbunătăţirea condiţiilor în care se 
învoiau pe moşiile arendaşilor şi proprietarilor. 

Invoirile pe aceste moşii se făceau în condiţii neomenoase. Pe 25 
moşii în suprafaţă de 22 640 ha, muncite în dijmă în 1906, rezultatul 
final al muncii ţăranului la un hectar arendat şi cultivat în folosul său, 
faţă de arenda plătită şi de valoarrea muncii, era în deficit între 30-100 
lei la ha3

• Pe aceste moşii arenda plătită de ţăran, faţă de valoarea 
pămîntului, reprezenta o dobîndă de 30-500 % 4• 

Situaţia economică grea a ţăranilor din Prahova, în 1907, se oglin
deşte în condiţiile de trai. „Locuiau în case vechi neigienice, erau extrem 
de săraci, peste tot bîntuiau bolile mai tot timpul, iar lipsa de spitale. 
de infirmerii şi de personal sanitar împiedicau combaterea acestor boli5

• 

In asemenea situaţie, presa socialistă a găsit un ecou deosebit în 
ooduJ. ţărianilor. Manifestul lansat de „Romîinia M'LUilJcitoare" cu ocazia 
mitingului din 11 martie şi artioolw Că.tre lucrători şi ţărani, către stu
denţi, prin- oare aceştia emu îndernniaVi să ceară desfimţiarrea învoielilor, 
a sistemului de impozite, desfiinţarea tntregii organizaţii de stat - cerind 
în acelaşi timp rezerviştilor să nu tragă în ţă.ranii răsculaţi6 - a consti
tuit un imbold la răscoală şi pentru ţăranii din Prahova. 

1 G. D. Creangă, Proprietatea rurală în Romînia, Bucureşti, 1907, tabel 
III, p. 6. 

2 Ibidem, p. L. 
3 G. D~ Creangă, lnvoieli agricole în Romî-nia în vigoare în 1906, Bucu-

reşti, 1907, tabel. C1• -

4 Ibidem, p. XXIII. 
5 Prefectura Jud. Prahova, Dare de seamă pe anul 1907, Bucureşti, 1901r, p. 60. 
' „Romînia Muncitoare" din 8 martie 1907. 
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Sub influenţa revoluţiei populare din 1905-1907 din Rusia, exerci-. 
tată în Prahova prin acţiunea potemkiniştilor şi prin acţiunile greviste 
ale muncitorilor - organizate de cercul „Romînia Muncitoare - au avut 
loc primele agitaţii in rîndul ţăranilor în regiunea petroliferă Băicoi
Floreşti-Măgurele7. 

Pe de altă parte, acţiunea ţăranilor prahoveni a fost stimulată şi de 
ştirile care circulau cu privire la luptele ţăranilor din Moldova şi din 
judeţele vecine. 

Pentru a preîntimpina primejdia unor e~ntuale răscoale, autorită· 
ţile din judeţul Prahova au trecut la măsuri de intimidare şi oprimare. 
La 10 martie 190i, funcţionarii comunali erau obligaţi, sub sancţiune3 
revocării din funcţie, „să nu părăsească cancelaria şi comuna ... , să se 
intereseze de tot ceea ce se petrece în comuna lor şi să raporteze din 
opt în opt ore starea de spirit". Totodată prefectul judeţului a luat „înţe
legere cu preoţii, învăţătorii, primarii şi secretarii . . . şi i-a făcut răs„ 
punzătmi de orice agitaţie"8. Altă dispoziţie, iniţial luată, a fost închi
derea permanentă a circiumilor ziua şi noaptea9

, sistarea tîrgurilor 
săptăminale, a horelor ţărăneşti, aminarea fără termen a autentificării 
concesiunilor petrolifere care se făceau la faţa locului10

• ln acelaşi scop, 
la 10 martie 1907 se declară „mobilizarea" concediaţilor şi rezerviştilor 
din regimentul 23 infanterie, din contingentele 1899-1906, şi a solda ... 
tilor care făceau cu schimbul din regimentul 32 infanterie11

• 

Măsurile luate de autorităţi n-au putut intimida pe ţărani. La 1 l 
martie 1907, prefectul judeţului comunica Ministerului de Interne că 
ţăranii începuseră a se agita12• 

Faptul acesta a făcut ca ordinul de mobilizare să fie adus la cunoş„ 
tinţa sitenilor ,.prin sunare de tobe, trimbiţe, clopote şi prin şeful de garni-. 
zoană" 13• Mulţi ţărani din plasa Cricov nu s-au grăbit să se prezinte la 
unităţile lor". 

Pe măsură ce agitaţiile ţăranilor din Prahova cuprindeau mai 
multe comune, se aduceau şi trupe din alte localităţi. 

In timpul răscoalei au acţionat. în Prahova, pe lingă regimentele 32 
şi 7 din Ploieşti, regimentul de infanterie nr. 16 din Suceava, cu un 
efect.iv de 10 ofiţeri şi 800 de soldaţi, regimentul 29 infanterie din Do
rohoi cu un efect.iv de 10 ofiţeri şi 900 soldaţi, unităţi de artilerie din 
Buzău, unităţi ale marinei din Galaţi, grăniceri din Galaţi şi o companie 
de geniu din Bucureşti 16 

• 

. , Mihai I Ro 11 e r, Documente privind răscoala ţdranilor din 1907, voi. II .• 
Bucureşti, 1948, p. 482. 

1 Ibidem, p. 478. 
u Primăria comunei Singeru, jud. Prahova, dos. 23/907, f. 13. 
10 Mihail Ro 11 e r, loc. cit., p. 497. 
11 Primăria com. Singeru, jud. Prahova, dos. 231907, circ. 369, f. 1. 
n Mihail Ro 11 e r, loc. cit., p. 487. 
13 .Primăria corn. Singeru, jud. Prahova, dos. 23/907 f. 1. 
14 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, dos. 16/907. 
15 M i h a i I Ro 11 e r, loc. dt., pp. 823, 836, 801, 824: 
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Eforturile depuse de autorităţi pentru prevenirea răscoalelor ţără
neşti au rămas fără rezultat. 

Prima agitaţie ţărănească a avut loc în Băicoi şi Floreşti, la 14 martie 
1907, a doua zi după începerea grevei de la Buştenari. Ţăranii din aceste 
comune cereau să li se arendeze sau să li se vîndă moşia lui Gheorghe 
Grigore Cantacuzino, cea mai întinsă din Prahova16

• Demonstraţiile ţăra
nilor îndreptate împotriva fostului prim-ministru conservator ·au făcut 
să sosească la faţa locului primul procuror şi comandantul jandarmilor 
din judeţul Prahova, însoţiţi de armată17 • După patru zile, o telegramă 
trimisă la Ploieşti arăta că „trupele trimise erau insuficiente ... pentru 
a fi împiedicate eventualele tulburări" 18 • 

O dată ou ţăranii din Băicoi şi Floreşti s-au agitat şi locuitorii din 
Măgurele împotriva aceluiaşi moşier. Ei au cerut administratorului mo
şiei să le uşureze condiţiile de muncă şi să le mărească suprafeţele pe 
care erau învoiţi. După ce au pătruns în localul primăriei, ţăranii au dis
trus instalaţia telefonului şi au transformat localul primăriei într-un arest 
comunal. Aici au fost arestate autorităţile administrative - care spriji
neau interesele moşierului - şi administratorul moşiei 19 • 

Pentru a împiedica desfăşurarea unei adevărate răscoale, pref ectuJ 
judeţului, sosit în grabă ]a faţa locului, a încercat, prin mijlooirea ţăra
nilor înstăriţi, să abată pe ţărani de la răscoală, îndemnîndu-i să arate 
în scris nemulţumirile pe care le aveau20

• Măsura aceasta nu a dat 
rezultatele aşteptate. Agitaţia ţăranilor din Măgureni a continuat. ln 
ziua următoare se cereZLu noi trupe21

• Sub presiunea ţăranilor din Băicoi, 
Floreşti, Măgureni, moşierul Gheorghe Grigore Cantacuzino, la 24 martie, 
a dat ordin administratorilor să încheie contracte de învoieli aşa cum 
cereau ţăranii22 • 

Agitaţiile ţăranilor au continuat pe Valea Prahovei şi în Sinaia, unde 
ţăranii din satele Izvor şi Furnica, îndemnati de Tudorache Timoftei şi 
Petre Gheorghe, s-au ridicat împotriva Eforiei Spitalelor Civile. Ei 
cereau izlaz pentru vite pe munţii Furnica şi Seţu şi libertatea de a lua 
lemne gratuit din pădure. O delegaţie a lor s-a deplasat la Bucureşti, 
unde a obţinut parte din revendicări. Cu toate că acţiunea din Sinaia a 
fost limitată, cei doi ţărani consideraţi „instigatori" au fost arestaţi23 • 

O dată cu ţăranii din regiunea deluroasă şi muntoasă s-au agitat 
şi locuitorii din Bucov. Foştii săcuieni, îndemnaţi de Ionescu-Lungu, insti
tutor din Ploieşti, plănuiau să se răscoale împotriva arendaşului îm
preună cu ţăranii din Plopi şi Nisipoasa şi să ceară condiţii de muncă 
mai bune24

• Planul lor a fost zădărnicit de armata sosită din Ploieşti, 

16 Moşierul Gh. Cantacuzino stăpînea în Prahova 10 808 pogoane. 
11 M i h ai 1 Ro 11 e r, loc. cit., p. 481. 
1e Ibidem, p. 483. 
19 Ibidem, p. 479. 
~Ibidem. 
21 Ibidem, p. 481. 
zz Primăria comunei Sîngeru, jud. Prahova, dos. 93/1907 circ. 2135, f. 9. 
23 M i h ai l Ro 11 e r, loc. cit„ p. 480. 
34 Ibidem, p. 484. 
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oare a oprit pe locuitorii din cele două sate înainte de a ajunge la Bucov. 
Cu această ocazie au fost arestaţi 11 ţărani25• 

lmpiedicaţi de armată de a obţine reali?.area revendicărilor lor, prin 
acţiuni energice, ţăranii din Bucov, Plop, Nisipoasa au refuzat să ia 
pămin t în arendă26• 

Pentru a împiedica circulaţia de la o comună la alta - care facilita 
acţiunile ţăranilor îndreptate împotriva moşierilor - autorităţile judeţene 
au ordonat primarilor să interzică locuitorilor de a mai circula prin alte 
sate27

• Un alt ordin, din 14 martie, obliga pe consilierii comunali sau 
alţi oameni de încredere să cutreiere cătunele spre a afla ce se petrece, 
şi să comunice telefonic, fără întirziere, ceea ce constatau28

• 

Agitaţiile ţăranilor au continuat şi în regiunea de şes. ln comuna 
Cioranii de Sus, s-a trimis o companie de infanterie cu două tunuri şi 
cincizeci de artilerişti călări pentru a opri agitaţiile ţăranilor care cereau 
învoieli mai puţin apăsătoare. Pină la sosirea armatei, ţăranii reuşiseră 
să întrerupă legăturile telefonice29

• 

tn ziua de 14 martie locuitorii din Salcia, Nedelea-Buda, „au fost 
toată ziua în fierbere", iar la Găgeni au tăiat 20 care lemne de foc din 
pădurea statului şi a lui Gheorghe Grigore Cantacuzino. De teama ţăra
nilor, autorităţile comunale nu s-au opus, lăsindu-i să ridice lemnele 
tăiate din pădure30• 

tn aceeaşi zi, 200 de ţărani din Adincata, în frunt.e cu Iordache 
Mihalache Docilă, Manole Şt. Manole, Gheorghe Andronache, Constan
tin Andronache şi Mihai Gh. Ene, au pătruns cu forţa în localul pri
măriei, au ameninţat cu moartea pe primar şi au rupt condica de în
voieli agrioole31

• Cu ajutorul armatei. ţăranii au fost împrăştiaţi iar 
cei arestaţi au fost aduşi în oraş, legaţi (;Qt la cot, sub paza unei escorte 
de inf anterişti32• 

Tot in ziua de 14 martie încep agitaţii la Berceni şi Corlăt.eşti. 
De teama tiranilor, adunati in număr mare la primărie, arendaşu) 
moşiei Corlăteşti acceptă învoieli agricole favorabile pentru ţăranis3• 

La această dată agitaţiile i,ăranilor erau aşa de numeroase, incit 
întreg judeţul fusese impinzit de armată. 

Cu toate măsurile luate, răscoalele se inteţesc. O amploare deose· 
bită a luat mişcarea ţăranilor din Singeru. Comuna Sîngeru era aşe
zată in partea de est a judeţului Prahova, în regiunea dealurilor, la 
limita cu judeţul Buzău". Comuna de reşedinţă forma o unitate admi
nistrativă împreună cu satele: Mireş, Butuci şi Salcia. 

:111 M i h a i l Ro 11 e r, loc. dt., p. 484. 
a Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, S. I., dos. 5950/1907, f. 12. 
~ Primăria comunet Singeru, jud. Prahova, dos. 23 '1907, cire. 414 f. 7. 
• Ibidem, circ. 1934, p. 6. 
3111 Mihail Ro 11 e r, loc. dt., pp. 482-483. „ Ibidem, p. 483. 
J1 Ibidem, p. 482. 
11 „Biruinţa", Ploieşti, 5 aprilie 1907. 
•Mihail Holler, loc. dt., p. 480. 
11 Plnl în anul UNII a flcut parte din jud Saac. 
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Toate aceste localităţi, strînse în jurul comunei pe o rază de 3 km 
erau despărţite între ele de dealurile Feliga, Jeliştea, Poieni, Runcu, 
Butuceanca, unele dintre ele abrupte, stîncoase, pe care se căţăra, ici 
şi colo cîte un copac, cele mai multe însă acoperite cu livezi, viţă de 
vie şi înconjurate de păduri, ceea ce le da înfăţişarea unor sate de 
munte. 

In cuprinsul comunei Sîngeru existau două moşii cunoscute sub 
numele de Sîngeru de Jos şi Lapoşul Vechi sau Sîngeru de Sus35. 
Moşia Sîngeru de Jos sau Fundeni era în posesia lui Filip Corlătescu, 
avocat la Ploieşti. El stăpînea în 1883 moşiile: Protosinghelu şi Su
rani36, iar în anul 1906 stăpînea şi moşiile Vidra şi Bobeşti din jude
ţul Ilfov37. 

Ţăranii din satele Protosinghelu şi Zamfira reclamau că proprie
tarul moşiei atrăsese apa unui iaz alimentat de Teleajen şi împiedi
case total funcţionarea morii de care se serveau locuitorii acestor 
sate38. Rapacitatea lui Filip Corlătescu era aşa de mare încît în anul 
1894 a arendat moşia din Protosinghelu, în suprafaţă de 541 ha, de
clarînd-o de 800 ha. Intre timp noul arendaş a constatat că moşia 
arendată avea în realitate o suprafaţă mai mică şi că proprietarul îl 
indusese în eroare. Acţionat în justiţie, s-a dovedit temeinicia recla
maţiei şi actul de arendare a fost anulat39. Prin aceste mijloace reu· 
şise Filip Corlătescu să cumpere în anul 1902, moşia Sîngeru de Jos. 
Filip Corlătescu dornic de cît mai multe bogăţii şi avîntat în viaţa 
politică, - candidase în alegerile pentru colegiul al Iii-lea - continua 
să întărească exploatarea ţăranilor de pe moşiile sale40

• La 1907 ţă
ranii răsculaţi au atacat conacul moşiei Vidra cu dkzenie, iar armata 
înăbuşind răscoala, a distrus satul din temelie. La fel au procedat şi 
ţăranii din Sîngeru, care şi-au îndreptat primul lor atac asupra conacu
lui lui Filip Corlătescu. 

Cealaltă moşie, cunoscută sub numele de Lapoşu Vechi, era în 
posesia mănăstirii „Icoana", arendată cu zeci de ani în urmă de fa
ffiilia moşierilor Băbeanu41 • Ambele moşii în 1907 erau lucrate în dijmă 
cu ţăranii din comuna şi satele vecine. In momentul izbucnirii răs
coalei, comuna Sîngeru avea ca primar pe arendaşul Mişu Băbeanu, 
care în 1905 fusese ales senator al judeţului Prahova42

• 

Aşa se explică de ce suferinţele lor strînse an de an. fără să fie 
luate în seamă de cineva, s-au concretizat în răscoala din 1907. Ştirile des
pre succesele ţăranilor răsculaţi din celelalte judeţe au ajuns şi la Sîngeru. 

lli Aceste două moşii au ţinut în trecut de două sate diferite cu acelaşi 
nume, care, cu timpul, s-au unit într-o singură comună, Sîngeru - probabil în 1864. 

36 „Democratui", Ploieşti 26 decembrie 1882. 
3'I Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, dos. 16/1907. 
311 „Democratul", Ploieşti, 9 septembrie 1883. 
311 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, S. I-a, dos. 52/1894, f. 15. 
40 „Lupta", Ploieşti., 30 noiembrie 1895. 
41 Moşia Lapoşu, inclusiv localitatea, apar în documente în 1705. 
42 Ministerul Agriculturii, Buletin 1905-1906, p. 297. 
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Un indemn deosebit pentru ţăranii din Sîngeru a fost vestea că locui
torii din Mărăcineni şi alte comune din apropiere s-au răsculat şi s-au 
indreptat asupra oraşului Buzău. Ştirea aceasta a înflăcărat şi mai 
mult pe ţăranii din Singeru. 

ln ziua de 14 martie, Ştefan Grădişteanu, administratorul moşiei 
lui Filip Corlătescu43 , înspăimintat, mărturisea secretarului primăriei 
din comună că sătenii din comuna Sîngeru intenţionau să se unească 
cu cei din comunele: Salcia, Apostolache, Udreşti şi Tătaru şi, în ziua 
de 14 martie să înceapă răscoala44 • lngrijoraţi de cele aflate, secretarul 
primăriei invită la o ţuică pe cîţiva ţărani, de la care a aflat că unul 
dintre ei fusese chemat de Mihai Banu, care „i-a spus să fie cu el şi 
să se ducă şi prin comuna Udreşti să vestească oamenii să vie la 
dl. Corlătescu să-i ceară socoteala pentru invoieli" 45

• 

Ingrozit de cele auzite, secretarul primăriei, în lipsa primarului 
Mişu Băbeanu, care dispăruse din comună, convoacă imediat o nouă 
consfătuire cu „fruntaşii comunei", cu scopul de a lua măsuri pentru 
asigurarea ordinii, anunţînd, în acelaşi timp, că în ziua de 15 martie 
ţăranii vor să înceapă „revoluţia" în Sîngeru46

• 

Mărturiile acestea spulbera afirmaţiile făcute de moşierii din co
muni, în sensul că răscoala din Singeru s-ar fi desfăşurat sub în
demnul preotului Stelian Popescu şi a unor negustori din comună, sau 
că ţăranii s-ar fi adunat la primărie pentru a li se comunica ordinul de 
concentrare a contingentelor 1699-1906 şi, cu această ocazie, ar fi în
ceput răscoala. Mărturiile făcute de ţăranii participanţi la răscoală în 
faţa instanţelor judecătoreşti, desmint de asemenea afirmaţiile mo
şierilor. 

Nicu M. Banu, unul dintre conducătorii ţăranilor, înainte de înce
perea răscoalei, cind secretarul primăriei încerca să-i liniştească, folo
sind tot felul de promisiuni, a zis: „Haide înainte, să facem ce avem de 
gind" 47

• Acela.şi Nicu M. Banu cind a fost anchetat în privinţa răs
coalei din Singeru a dedarat că fusest! anunţat, încă din ziua de 14 
martie 1907, că a doua zi, cind vor auzi goarna şi clopotele sunind, să 
vină cu toţii la primărie, pentru a rupe contractele încheiate cu Filip 
Corlătescu, iar George Tomescu, gornistul răscoalei din Sîngeru, adaugă 
„că de va lipsi vreo unul, dă de dracu" 48• 

Inceperea răscoalei a . fost anunţată in cătunul Butuci în noaptea de 
14-15 martie, prin sunete de clopote49

• 

a Ştefan GrAdişteanu fusese invAtător în Vlaşca, perceptor fiscal în Buzău, 
cont.abil şi administrator agricol al casei Anghel Marghiloman, proprietar viticol, 
econom de vite, mic arendaş, fabricant de coniac şi mare angrosist de băuturi 
spirtoase în Romanati; a fost de asemenea administrator al moşiei lui Filip Corlă
tescu din Vidra jud Ilfov. . . etc. (Arh. St. Ploeşti, Curtea cu juri, dos. 16/1907). 

M Ibidem. 
411 Ibidem. 
411 Ibidem. 
41 Ibidem. 
411 Ibidem. 
41 Ibidem. 
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Ţăranii vizau înainte de toate pe moşierul Filip Corlătescu, care le 
impusese condiţii grele de muncă. ln sensul acesta sînt declaraţiile în
văţătorului Dumitru Popescu care amtă că, în dimineaţa zilei de 15 
martie, înainte de a începe răscoala, ţăranii din comună bătuseră pe 
Dumitru Palaş pe motiv că semnase cel dintii contractul agricol cu 
Corlătescu. Faptul că acţiunea ţăranilor era îndreptată împotriva lui 
Corlătescu, rezultă şi din afirmaţiile ajutorului de primar, în sensul că 
un număr de două sute de săteni din Singeru, în frunte cu Dumitru 
I. Iana, Nicolae M. Banu, Ion Velcioiu, s-au prezentat la primărie 
ce:rîndu-i registrul cu tocmelile pe care acesta le încheiase cu ţăranii. 
„zicind că pe acesta au necaz" 50

• 

Ţăranii se ridicaseră şi împotriva arendaşului Mişu Băbeanu. No
tarul comunei mărturisea că a fost forţat de răsculaţi să meargă la 
curtea lui Băbeanu să le dea contractele agricole51

• Alţii au venit la 
primărie pentru a se răfui cu autorităţile comunale care le provocaseră 
multe neajunsuri52

• Din tumultul asaltului dat de ţărani asupra cona
cului lui Filip Corlătescu, se desprindeau cuvintele „Vrem pămînt" 53 • 
Aceasta era revendicarea ţăranilor care iau făcut ca în noaptea de 
14-15 martie să sune clopotele celor două biserici din Sîngera şi să 
vestească începutul răscoalei. 

Sunetele clopotelor au fost prelungite în zorii zilei de 15 martie 
de ritmul vioi şi cadenţat al goarnei lui Gheorghe Tomescu, din co
muna de reşedinţă, şi a lui Nicolae Vasile Stan din satul vecin, Tisa54

• 

In sunetul trompetei, sătenii din Ti.&a, s-au îndreptat spre centrul 
răscoalei, spre Sîngeru. Zadarnic a încercat preotul satului Tisa să-i 
împrăştie, să se ducă pe la casele lor, sfaturile lui nu au fost ascul~ 
tate de nici unul, iar gornistul, postat la mijlocul satului, continua 
chemarea ţăranilor. In zorii zilei sosind şi ţăranii din Mireş, numărul 
răsculaţilor creşte la cîteva sute. Răsculaţii ajungînd la primărie „voci· 
ferau şi cereau pămînt şi contractele agricole"; toţi erau înarmaţi cu 
topoare, măciuci şi ciomege55

• 

Ţăranii au pătruns cu forţa în localul primăriei, au smuls din 
mîinile secretarului contractele de învoieli agricole, le-au rupt filă cu 
filă şi le-au aruncat pe jos. La plecare, au luat cu ei două registre ale 
percepţiei comunale, unde ştiau că sînt trecute toate datoriile lor56

• 

Autorităţile comunale au continuat să-i îndemne a se retrage, 
citindu-le manifestul lansat de guvern prin care se desfiinţau legea 
pătulelor de rezervă şi taxa asupra vinului57

• Stăruinţele autorităţilor-

50 Arh. St. Ploieşti, Curtea cu juri, dos. 16/1907. 
5' Ibidem. 
ti2 Ibidem. 
53 Ibidem. 
64 M i h ai l R o 11 e r, loc. cit., p. 492. 
55 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, dos. 16/1907. 
1i6 Ibidem. 
•Ibidem. 
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comunale, au fost zadarnice58
• Răsculaţii s-au îndreptat spre conacul lui 

Filip Corlătescu pe care l-au devastat în cîteva clipe59
• Au distrus apoi 

cele cinci magazii din curte şi au dat drumul la ţuică dintr-o zăcătoare 
din care au curs sute de vedre60

• De aici răsculaţii au trecut la pră
vălia „Hanul Roşu" a lui Ştefan Grădişteanu, administratorul moşiei 
lui Filip Corlătescu, situată pe şoseaua principală, unde de asemenea 
au distrus totul, inclusiv butoaiele de vin şi rachiu. După devastarea 
acestui local, răsculaţii în număr şi mai mare, s-au îndreptat în sunetul 
trompetelor spre conacul lui Mişu Băbeanu, situat în „partea de sus" 
a satului. Aici ei au distrus tot ce au găsit prin magazii şi camere, 
spărgind chiar casa de fier în care au găsit registrele de tocmeli agri
cole unde moşierul trecuse sumele ce vroia să le încaseze de la fiecare 
ţăran din sat. 

A doua zi după răscoală, unul dintre martori, sosit o dată cu ar
mata, declara: „cînd am sosit cu armata, am găsit toate clădirile din 
curtea proprietarului Băbeanu complet devastate: nu rămăsese în 
picioare decit zidurile, uşile, ferestrele şi întreg mobilierul erau com
plet distruse"61

• Acestea sint faptele în care s-au materializat suferin
ţele de veacuri ale ţăranilor din această comună. 

Din Singeru, răsculaţii s-au îndreptat către cătunul Tisa, comuna 
Apostolache, ai cărui locuitori munceau tot pe cele două moşii din 
Singeru. ln cătunul Tisa ei au distrus hanul lui N. Tudor, bătind pe 
proprietar şi pe vechilul moşiei care se găsea inlăuntru62• 

Aceste acţiuni ne arată că răscoala din Singeru a fost îndreptată 
nu numai împotriva marilor proprietari. ci şi împotriva burgheziei 
satelor. 

Fără să li se împotrivească cineva, ·după ce, in prealabil, chiar în 
momentul începerii răscoalei, rupseseră firele de telefon - intrerupînd 
orice comunicare cu satele vecine - spre seară, răsculaţii au plecat la 
moara lui Filip Corlătescu situată pe moşia dinafara satului, unde 
după ce au spart uşile .)i krestrele au început să-şi împartă porumbul. 
A doua zi, la moara lui .F'ilip Corlătescu, tăranii din Sîngeru continuau 
să-şi încarce căruţele cu porumb din magazia proprietarului63

• 

La înapoiere. spre Singeru, nu departe de moară, răsculaţii au in
tilnit pe moşierul Mihale Georgescu, care plecase de la moşia sa din 
Lapoşu judeţul Buzău, de teama răscoalei, indreptindu-se spre comuna 
Salcia. unde spera că va fi mai in siguranţă. Plecase în grabă din La
poşu Nou şi nu avusese timp să ia cu el decit bijuteriile, argintăria, 
monedele de aur şi de hirtie in valoare de 32 OOO lei04

• Intilnindu-se 
cu răsculaţii din Sîngeru. aceştia l-au dat jos din trăsură, i-au spart 

M Arh. St. Ploieşti. Curtea cu juri, dos. 16 190i. 
"" Ibidem, S. I. dosar 3260 1907 f. 30. 
111 Ibidem, f. 31. 
81 Ibidem, f. 18. 
112 Ibidem, Curtea cu juri, dos. 16 1907. 
413 Ibidem. 
bt lbi.:iem, registrul de sentinţe din 1907. 
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geamantanul, i-au luat tot ce au găsit asupra lui, l-au bătut şi l-au 
forţat să-i urmeze spre Lapoşu65 • 

Sosirea răsculaţilor din Sîngeru a fost anunţată locuitorilor din 
Lapoşu de către notarul comunei care a tras clopotele bisericii. Pre
venit din timp, primarul comunei înarmat, însoţit de 20 de inşi s-au 
îndreptat spre marginea satului pentru a întîmpina pe răsculaţi. La 
ieşirea din comună s-au întîlnit cu peste 300 răsculaţi înarmaţi cu cio
mege şi topoare venind spre L::tpoşu. Întîlnindu-se faţă în faţă, răscu
laţii l-au înconjurat, au procedat la dezarmarea primarului, l-au bătut 
şi l-au dus în „brînci p1nă la casa proprietăţii"66 . 

încercarea autorităţilor din comuna La.poşu de a ridica pe locui
torii satului împotriva răsculaţilor din Sîngeru a rămas fără rezultat. 
Ţăranii din cele două comuhe s-au unit şi au pătruns în comuna 
Lapoşu. O dată cu intrarea lor în comună, clopotele bisericilor anun
ţau începutul răscoalei în Lapoşu, iar sunetul goarnei lui Ioan Voicu 
vestea venirea locuitorilor din Sîngeru67. 

De teama răsculaţilor, secretarul primăriei şi fiul moşierului s-au 
ascuns în podul casei unde locuia preotul din sat. Părindu-li-se că nu 
sînt în deplină sigW'anţă, s-au furişat în altarul bisericii. Apoi fiul pro
prietarului informat despre cele ce se petreceau în comună, a reuşit să 
părăsească satul, îndreptîndu-se spre Mizil, pentru a anunţa autori
tăţile68. 

între timp, unii dintre răsculaţi, prinzînd de veste că acei cu care 
trebuiau să se răfuiască reuşiseră să se facă nevăzuţi, au pornit în 
căutarea lor; au mers pe urmele celor doi exploatatori pînă la casa 
preotului, pe care l-au obligat să le indice locul unde se refugiaseră69. 
Alţii, în frunte cu Ilie Grancea, imediat după intrarea sătenilor din 
Sîngeru în comună, s-au dus la primărie, unde au întrerupt legătura 
telefonică. Majoritatea răsculaţilor din Sîngeru s-au oprit la conacu] 
arendaşului Mihale George.seu. Conduşi de ţăranii din La.poşu, răs
culaţii din Sîngeru au pătruns în conac şi l-au devastat. Mihale Geor
gescu a încercat să-i oprească însă a fost iarăşi bătut şi călcat în 
picioare70. Convinşi că arendaşul moşiei nu va mai putea interveni, ţă
ranii au continuat devastările. între timp, Mihale Georgescu îşi reve
nise şi profitînd de neatenţia mulţimii răsculate, se refugiază în bise
rica satului. unde este încuiat de secretarul primăriei71 . 

în continuare răsculatii s-au îndreptat spre locuinţa primarului. 
De-abia acum au observat lipsa moşierului; atunci unii dintre ei au pornit 
în căutarea lui şi au aflat că era a&cuns în biserică. Ţăranii au pătruns 
în biserică, l-au scos afară şi l-au bătut din nou. Rănile primite de 

6.5 Arh. St. Ploieşti, registrul de sentinţe din 1907. 
66 Ibidem, Trib. Prahova, Curtea cu juri dos. 16/1907. 
~ Ibidem. 
ti8 Ibidem. 
69 Ibidem. 
·io Ibidem. 
·11 Ibidem. 
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. 
Mihale Georgescu cu această ocazie au fost atît de grave~ incit l-au 
pus în imposibilitatea de a se prezenta la procesul care s-a judecat 
după cinci luni la Ploieşti. Celălalt grup de răsculaţi, în drum spre 
locuinţa primarului, dispărut şi el din comună, a întîlnit pe şefu) 
garnizoanei. pe care l-au bătut cu ciomegele. Cu aceasta, acţiunea răs
culaţilor din Sîngeru s-a terminat. 

Trecuseră multe zile de la răscoală, şi Lapoşu incă purta urmele 
miniei ţăranilar provocată de suferinţe. Peste tot: prin curţi, pe şosele. 
prin şanţuri. în tot satul, erau aruncate obiecte casnice, obiecte de artă 
care împodobi:;eră casa prnprietaruJui - şi chiar bani, fără să-i tenteze 
pe ţărani. 

Vestea despre răscoala din Singeru şi despre devastările făcute 
în Lapoşu a interesat şi pe locuitorii din Salcia. Mişcarea lor a avut 
legături cu cea din Sîngeru. Din mărturiile făcute de Gheorghe St.a.icu -
denunţat de autoritătile comunale drept cap de răscoală - reiese că în 
ziua de 16 martie in Salcia era o mulţime de lume adunată, care 
aştepta pe locuitorii din Sîngeru. spre a merge împreună să devasteze
conacul arendaşului moşiei Salcia. Mihale Georgescu7

:i. După devas
tarea de la Singeru unii ţărani au venit în Salcia, pentru a răscula 
pe locuitorii acestei comune. ln timp ce mulţimea răsculată se găsea 
în faţa primăriei, a apărut o patrulă de cavalerie trimisă din Singeru 
pentru a preveni mişcarea. Cu această ocazie, s-a produs o încăierare 
intre tirani şi armată, căzind răniţi mai mulţi răsculaţi. Intervenţie 
armatei a împiedicat desfăşurarea răscoalei. 

După cum am arătat. autorităţile administrative din comunele în 
cBJ·e s-au răsculat ţăranii reuşiseră să se facă nevăzute şi să anunţe 
prefE-Ctura. Imediat a fost trimisă armata în comuna Sîngeru unde so
seşte în dimineaţa zilei de 1fl martie. înăbuşind răscoala. 

O dată cu armata s-au înapoiat şi autorităţile comunale însoţite 
de trimişii moşierilor. 

Concomitent cu ţăranii din Singeru s-au ridicat şi cei din Ghirdo
venii Vechi. Peste 200 de ţărani din această comună au mers la pri
mărie. au cerut condica de învoieli agricole cu proprietarul şi aren
daşii. au prins pe cei doi arendaşi din comună şi le-au cerut sub ame
nintare cu moartea. să le acorde învoieli mai omenoase73

• Refuzînd 
ceirerea ţăranilor răsc-ulaţi, cei doi arendaşi au fost arestaţi în localul 
primăriei. iar autorităţile comunale au dispărut. Peste puţin timp a 
sosit în grabă de la Moreni armata însoţită de procuror. Cu ocazia 
anchetei, ţăranii au cerut procurorului să li se arendeze moşia statului 
şl să fie îndepărtaţi arendaşii74 • 

lndemnaţi tot de exemplul celor din Sîngeru, s-au răsculat şi ţă-
1anii din Fîntînele. lmpotriva lor a intervenit armata, care a oprit 
acţiunea declanşată de răsculaţi. In urma anchetei făcute de procurorul 

12 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, dos. 16/1907. 
'D M i h a i l R o l l e r, loc. cit., p. 486. 
11 lbtdem. 

https://biblioteca-digitala.ro



RASCOALA DIN 1907 IN JUD. PRAHOVA 389 

sosit la faţa locului, armata a procedat la arestarea ţăranilor consideraţi 
capi de răscoală75 • 1n comuna Iordăcheanu, situată în imediata 
apropiere de Sîngeru „ţăranii au împărţit între ei 11 pogoane" 76 • Ac
ţiunea ţăranilor din Sîngeru îi ridică şi pe cei din Ceptura, Stefeşti, 
Hîrsa şi Cornu77

• 

In măsura în care soseau ştiri despre agitaţiile din judeţ se tri
miteau trupe. La 17 martie, situaţia în Prahova era încă îngrijorătoare 
pentru autorităţi. Acestea iau noi măsuri. Comandantul militar ordonă78 
primăriilor şi unităţilor militare răspîndite în judeţ să nu se mai per -
mită locuitorilor să iasă din comună în grupuri mai mari de patru. 
iar locuitorii care merg la oraşe -- menţiona circulara Inspectoratului 
din Cricov - la înapoierea lor, să fie percheziţionaţi ca nu cumva să 
aducă manifeste şi „ broşuri revoluţionare". 

O altă circulară ordona ca toate cantineie din jurul fabricilor şi 
sondelor să fie · deschise numai la orele cînd lucrătorii iau masa, iar 

75 Cea mai mare parte din locuitorii acestei comune au venit din Ardeal 
la începutul secolului al XIX-lea ca iobagi pe moşia medelnicerului Ioniţă Cră
ciuneanu. După 1864 au fost împroprietăriţi pe moşia Mîrza (Marele dicţionar 
geografic~ vol. III, şi Arhivele Statului Bucureşti, catagrafia din 1831). 

76 Mihail Ro 11 e r, Zoe. cit., P- 487. 
77 Ibidem, p. 490. 
78 Pentru ca .,liniştea" să se restabilească cit mai curînd, se ordonă: 
1. Primarul să nu mai permită locuitorilor să iasă din comuna lor în grupuri 

mai mari de 4, din alte comune să intre în comună, nici să stea; 
2. lndată ce un individ a intrat într-o comună, va fi urmărit de primar 

sau un agent al său; dacă se bănuieşte că se unelteşte contra ordinii publice, 
va fi arestat şi înaintat jandarmilor din localitate sau comandanţilor trupelor 
celor mai apropiate; 

3. închiderea cîrciumilor rămîne obligatorie. Comandanţii tuturor trupelor 
militare vor observa cu stricteţe dacă această măsură se execută fără nici o 
excepţiune; 

4. Primari! din comunele revoltate vor obliga pe locuitori să reintre in co
munele lor. Cei ce nu se vor supune vor fi consideraţi ca revoltaţi şi urmăriţi 
pretutindeni; 

5. Orice individ care se va dovedi că vorbeşte contra ordinii publice sau 
că insultă armata, autorităţile, sau că a îndemnat pe locuitori să se opună legi
lor, va fi imediat arestat şi înaintat la Ploieşti; 

6. In comuna unde a fost un început de agitaţie, primarii vor fi obligaţi să 
raporteze imediat subsemnatului starea spiritelor, măsurile ce s-au luat. împreună 
cu comandanţii detaşamentelor militare ce se găsesc în localitate; 

7. Primarii care nu vor înştiinţa la timp, atît pe mine cît şi prefectura, de 
agitaţiile din cuprinsul comunei lor, pentru ca armata să oprească crimele şi 
devastările, aceşti primari vor fi revocaţi şi consideraţi ca răzvrătitori; 

8. ln părţile unde lucrul cîmpului se poate începe, primarii vor îndrum:i 
pe locuitori să iasă la muncă. Cei ce vor refuza vor fi consideraţi ca suspecţi şi 
numele lor va fi dat ca suspect comandanţilor militari; 

9. Este interzis locuitorilor de a purta arme, ciomege, topoare, coase. Numai 
cei ce merg la munca cîmpului au voie a purta aceste unelte de lucru. Noaptea 
circulaţia pe stradă va fi riguros interzisă; 

10. Primarii sînt obligaţi a da în copie ordinul comandanţilor militari ce au 
pe teritoriul comunelor. raportînd imediat de executare. 

11. Primarii vor face ca acest ordin să fie citit locuitorilor din comună, după 
c;:irc se va raporta imediat. Primarii şi comandanţii militari ne vor raporta dimi
neaţa. la prînz şi seara, în scris, prin telefon, aici în Apostolache, de tot ceea ce 
se întîmplă în comună'" (Primăria comunei Sîngeru, jud. Prahova, dos. 23 1907, pag. 8). 
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acei care vor contraveni ordinelor relativ la închiderea circiumilor să 
fie consideraţi ca rebeli şi imediat arestaţi79• 

Autorităţile judeţului Prahova se temeau că va fi atacat chiar 
oraşul Ploieşti. Pentru a îndepărta această primejdie, prefectul jude
ţul ui convoacă conferinţa ofiţerilor superiori, şi împreună iau măsuri 
energice în vederea înăbuşirii răscoalelor ţărăneşti şi pentru asigurarea 
securităţii oraşului. 

Paralel cu acţiunile ţăranilor din plasa Cricov, agitaţiile au con
tinuat de-a lungul văii Prahovei, îndeosebi în Comarnic, Cimpina! 
Tintea80. In satul Zamora, comuna Predeal locuitorii au încercat să 
devasteze pădurea şi pescăria lui Gh. Gr. Cantacuzino, iar în satul 
Filipeştii-de-Pădure împotriva răsculaţilor s-a trimis o secţie de ar
tilerie81. 

La 22 martie s-au răsculat şi ţăranii de pe moşia Gherghiţa pro
prietatea lui Gh. Gr. CantacuzinoB"l; ei cereau condiţii mai avantajoase 
de muncă. La intervenţia autorităţilor, nu s-au lăsat intimidaţi, ci au 
trecut la acte de violenţă. 

Ultima mişcare a ţăranilor în Prahova a fost în Măneciu ,Pămîn· 
teni13

, unde locuitorii s-au răsculat împotriva proprietarului care nu 
le oferea pămînt pentru păşunatul vitelor. Cu această ocazie, ei au 
bătut şi pe jandarmii care interveniseră să-l apere pe moşier. Interve
nind. armata a făcut şi aici numeroase arestări. 

Sub presiunea armatei care se răspîndise în întreg judeţul, ac
tiunea \,ăranilor începe să scadă în intensitate. Starea de spirit a ţă
ranilor continua să fie o preocupare pentru autorităţile civile şi mili
tare din Prahova. 

La 23 martie, prefectul judeţului repeta circulara cu privire la 
închiderea circiumilor, subliniind sancţiunile. Situaţia continuă a fi în
grijorătoare pentru autorităţi şi in luna aprilie. cînd prefectul jude
ţului socotea necesar să ia măsuri in interesul „ordinii publice"81 • La 
18 aprilie fusese fixată expertiza care trebuia să constate stricăciunile 
cauzate de răsculaţi. celor doi proprietari din Sîngeru. Din cauză cA 
liniştea nu se restabilise. prefectul judeţului a aminat expertiza în luna 
mai, temindu-se ca „nu cumva o cercetare intempestivă să provoace 
o nouă răscoală15 • 

La 3 mai, prefectul judeţului ordona ca ridicarea trupelor să se 
facă cu multă scrupulozitate, primarii erau obligaţi să înştiinţeze în 
prealabil proprietarii şi numai după încuviinţarea dată de ei, se putea 
cere aprobarea autorităţilor superioare16• 

111 Primăria comunei Singeru, jud. Prahova, dosar 23/1907, f. 14. 
111 M i h a i I Ro 11 e r, loc. cit. p. 494. 
11 Ibidem. 
"' lbtdem, p. 492. 
113 Ibidem, p. 482. 
11 Primăria comunei Singeru, jud. Prahova, dos. 23/1907, f. 18. 
116 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, S. I., dos. 2360/907 f. 15. 
• Primăria comunei Singeru, jud. Prahova, dos .• 23 '1907, f. 53. 
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Tot timpul, din martie şi pma m mai, cînd liniştea s-a restabilit, 
circulaţia sătenilor a fost supravegheată, uneori împiedicîndu-se ieşi
rea din comune. 

Din cauză că nu s-a permis intrarea ţăranil0r în oraş, aprovizio
narea cu alimente a suferit, schimbul de mărfuri s-a redus simţitor 
Faptul acesta a determinat pe unii dintre negustorii din Ploieşti să 
ceară moratoriul87• 

Răscoala ţăranilor din Prahova a influenţat şi economia agrară. 
Mulţi dintre ţărani au refuzat a se mai învoi cu munca în dijmă. Aşa 
au procedat ţăranii din Bucov, Plop, Nisipoasa. Din cauza aceasta, unul 
dintre arendaşii moşiei Bucov a rămas cu 200 pogoane nelucrate şi a 
fost nevoit să ceară rezilierea contractului88

• Cu toate că prefectul jude
ţului asigura pe ţărani că nu vor plăti pagubele pricinuite de răsculaţi, 
ei au refuzat totuşi să ia pămînt în arendă, rămînînd nelucrată în 
acest an în judeţ o suprafaţă de 14 738 ha89

• 

In Judeţul Prahova, ca şi în restul ţării, autorităţile au continuat 
cercetările în vederea arestării „instigatorilor". La 20 martie erau 
căutaţi telegrafic, în întreg judeţul, Banghereanu şi Ficşinescu - cu
noscuţi ca adepţi ai ideilor socialiste90 şi ţăranul Radu Ciurumelea din 
comuna Voitin, judeţul R. Sărat, care era implicat în răscoalele ţără

neşti de acolo91
• 

Au fost arestaţi pe lîngă ţărani şi unii muncitori. „Romînia Muncitoa
re" din 27 mai menţiona arestarea lui Ştefan Gheorghiu şi depunerea lui 
în cazarma regimentului nr. 7 din Ploieşti pentru că lansase un manifest 
îndreptat împotriva celor care voiau să înăbuşe lupta ţăranilor pentru 
pămînt92 • D. I. Alexandrescu, lucrător la castelul Peleş, a fost arestat 
pe cînd împărţea manifeste ale cercului „Romînia Muncitoare" şi pen
tru că, la percheziţia făcută la domiciliul lui, s-au găsit cărţi şi broşuri93 • 
In trenul care aducea rezerviştii concentraţi de la Inoteşti a fost ares
tat un cizmar din Bucureşti pentru faptul că îndemna pe soldaţi la 
nesupunere94

• A fost arestat şi muncitorul Opran, învinuit că răspîndise 
manifeste ale cercului ,,Romînia Muncitoare" şi că avea asupra lui 
două manifeste studenţeşti 95

• Cristea N egoescu, fost administrator al 
Casei şcoalelor, acuzat că ar fi subvenţionat din fondul acestei insti
tuţii o societate secretă, a fost de asemenea arestat96

• 

Aceeaşi soartă a avut-o şi învăţătorul Ionescu Lungu, din Ploieşti, 
considerat „instigator" 97

• 

: Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, S. I. penală, dos. 2599/907 f. 12. 
Ibidem, dos., 5950 /907, f. 18. 

t111 Prefectura jud. Prahova, Dare de seamă pe anul 1907, Buc. 1908 p. 62. 
90 Primăria comunei Sîngeru, jud. Prahova dos. 23, f. 51. 
91 Ibidem, f. 25, 50. ' 
Y'l „Romînia Muncitoare", 27 mai 1907. 
93 Ibidem, 16-19 august 1907. 
94 M i hai 1 Ro 11 e r, loc. cit., p. 493. 
~5 „Romînia Muncitoare", 22-29 iulie 1907. 
116 Arh. St. Buc„ Ministerul Instrucţiunii, dos. 25242/907, f. 113 anexa 56. 
!fi Ibidem. 
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Cu acest prilej au fost arestaţi şi 77 potemkinişti din Buştenari98• 
Autorităţile din Prahova atribuiau un rol deosebit în declanşarea 

şi desfăşurarea răscoalei din 1907 potemkiniştilor stabiliţi în Prahova. 
De aceea, prefectul judeţului comunica Ministerului de Interne 
că putea înlesni plecarea din ţară a potemkiniştilor în grupuri mici de 
5-6 oameni, care urmau să fie conduşi pînă la frontieră de un agent 
al poliţiei. Atît de mult se temeau autorităţile din judeţul Prahova de 
potemkinişti, încît le f i.xau şi locul unde trebuiau să se stabilească şi 
anume cit mai departe: Austria, Germania, Franţa şi chiar America.99

• 

Arestările au continuat şi în comuna Sîngeru. Vestea sosirii ar
matei, a determinat pe ţăranii care participaseră la răscoală să pără
seascl satul şi să se ascundă în pădurile vecine. Pentru ca autorităţile 
sA facă anchetă. s-a intreprins o adevărată vînătoare. 

Unii care aveau ordin de concentrare, imediat după răscoală, s-all 
prezentat la unităţile din care făceau parte; alţii, în frunte cu: Ion 
Gh. Zaica, Ştefan I. Ioniţă, Miroiu, Mareş Ion Iana, Alexandru Gh. 
Zaica, Ion Anton Bucur, Ion Dinu Bursuc etc., au fost arestaţi la Cep
tura, iar cei care au fugit în judeţul Buzău, au fost arestaţi şi anche
taţi în legătură cu răscoala din Lapoşu - care aparţinea din punct de 
vedere administrativ-judecătoresc de acel judeţ100 • 

In Singeru, pe măsuri ce se făceau arestări, pivniţa primăriei şj 
a moşierului CorlAtescu devenea neîncăpătoare. 

Ancheta a continuat cu multă încetineală. S-au făcut descinderi şi 
percheziţii la domiciliul celor arestaţi. Pentru prinderea răsculaţilor 
s-au format adevărate potere. iar armata a răscolit timp de 11 zile 
dealurile impidurite şi vilcelele, cutreierind toate drumurile şi pote
cile. De teamă, Mihai P:iSCu, unul dintre ţăranii din Sîngeru care par
ticipase la răscoală, s-a spînzurat în pădurea din apropierea satului101• 

Anchetarea răsculaţilor a fost f Acută în comuna Apostolache de doi 
judecitori ai Tribunalului Prahova. La 22 martie au fost lăsaţi liberi 
63 dintre ţăranii arestaţi şi daţi în grija autorităţilor militare, cu 
obligaţia de a nu li se permite ieşirea din comună102 • La 29 martie 1907, 
cabinetul 1 de instrucţie de pe lingă Tribunalul Prahova trimisese în 
judecată, prin rechizitoriul introductiv, 130 ţărani acuzaţi de izbucn1rea 
răscoalei din Singeru, iar Tribunalul Buzău deschise acţiune pu
blică contra 17 ţărani din Butuci şi 23 din comuna Lapoşu care luaserA 
parte la răscoala din această comună. 

O dată cu ţăranii din Sîngeru, au fost trimişi la Ploieşti, sub es
cortă, 15 ţărani care comiseseră acte de violenţă în comuna Adîncata. 

• Arh. St.. Buc .. Ministerul Instrucţiunii. dos. 25242 '1907, f. 880. 
118 Radu G e o g l ova n, Documente şi mărturii privitoare la r4scoala ţă~ 

ranilor din 1907, in manuscris. 
100 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, dos. 16/1907. 
io: Primăria comunei Singeru, jud. Prahova, dos. 17 '1907, f. 15. 
1112 Ibidem, dos. 23/1907, f. 15. 
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Ei au fost depuşi la manejul 9 Călăraşi103 , şi apoi în penitenciarul dis 
strada Rudului din Ploieşti104 • 

Instrucţiunea a continuat tot timpul cit s-au aflat în penitenciar. 
pină la emiterea mandatelor definitive. Pentru a reconstitui acţiunea 
devastatoare întreprinsă de ţărani, judecătorul de instrucţie a continuat 
ancheta în Ploieşti, deplasîndu-se uneori la Sîngeru. 

La 14 aprilie 1907, judecătorul de instrucţie ordona jandarmilor 
din Ploieşti: „luaţi de la arestul preventiv pe arestaţii: Filip Grancea, 
Niţu Ion Alesu şi Vintilă Cucu şi trimeteţi-i, chiar astă seară, sub 
escortă, la Sîngeru, unde aştept" 105

• 

După nenumărate interogări şi confruntări, s-a făcut ultima triere, 
în urma căreia au rămas 19 arestaţi. Împotriva lor, primul-procuror al 
Tribunalului Prahova a emis rechizitoriul definitiv din 2 iunie 1907. 

Cu prilejul anchetării şi arestării răsculaţilor, proprietarii au soli
citat despăgubiri. La 9 aprilie 1907, Mişu Băbeanu cerea Tribunalului 
Prahova să deschidă actiune de daune contra Ministerului de Interne. 
contra primăriei din Sîngeru cum şi împotriva locuitorilor Gavrilă 
Munteanu, Nicolae M. Banu, Ghiţă Stoica, Grigore Oprea, Filip Gran
cea, Vintilă Cucu, Ghiţă Vizuiaru şi Ion Velcea, solicitînd o anchetă 
care să stabilească stricăciunile făcute de răsculaţi' 00 • Acelaşi lucru l-a 
făcut şi Filip Corlătescu, celălalt moşier din Singeru, indicînd numelf' 
multor răsculaţi. 

Potrivit ordinului Ministerului de Justiţie, comisia de expertiză a 
fost formată din Nedelcovici, reprezentant al proprietarilor, arhitectul 
Leon Mijicovschi şi preşedintele Tribunalului Prahova107

• La 15 mai. 
comisia s-a deplasat în comuna Singeru. unde a constatat stricăciuni!~ 
provocate de răsculaţi. Expertiza s-a desfăşurat în prezenţa celor 2 
proprietari şi a cîtorva martori indicaţi de cei interesaţi, care au depm 
favorabil. Cercetînd devastările la faţa locului, membrii comisiei de 
expertiză au examinat resturile de mobile, ce erau îngrămădite în în
căperile celor două imobile devastate şi au evaluat pagubele fă
cute la prăvălia lui Ştefan Grădişteanu108 • Satisfăcuţi de rezultatele ex
pertizei, cei doi proprietari urmăreau mersul procesului. Judecarea 
procesului privitor la răscoala ţăranilor din Sîngeru s-a făcut între 
22-27 iunie 1907, cu întrerupere de o zi. 

Procesul ţăranilor răsculaţi din Sîngeru a fost judecat de 15 co
mercianţi, 8 proprietari, 7 avocaţi, 7 institutori, un arendaş, 1 func· 
ţionar, ceea ce înseamnă că din completul de judecată al Curţii cbi 

103 .,Biruinţa", Ploieşti, 5 aprilie, 1907. 
104 In dosarul 16/1907 de la Curtea cu juri ..::xistă o listă nominală a celor 

arestaţi. 
105 Primăria comunei Sîngeru, jud. Prahova, dos. nr. 23 ·907 p. 13. 
106 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri. registrul de sentinţe/190i 

f. 12. 
un Ibidem, S. I. dos. 3260/1907, f. 29. 
108 Ibidem, f .26. 
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juri, care s-a pronunţat în procesul răsculaţilor din Sîngeru, nu făcea 
parte nici un ţăran, nici un muncitor. 

In şedinţele care au urmat, unele dintre ele prelungite tîrziu, în 
miez de noapte, au fost audiaţi 55 de martori din Sîngeru, 4 din Tisa 
şi 3 din Lapoşu' 09• Unii dintre martori au înfăţişat condiţiile de muncă 
pe cele 3 moşii, alţii au prezentat aspecte din desfăşurarea răscoalei. 

In timp ce Curtea cu juri audia martorii, cînd atenţia multora era 
îndreptată asupra depoziţiilor, cînd soţiile şi copiii celor arestaţi cu 
trei luni în urmă. aşteptau la uşile tribunalului cu înfrigurare pronun
ţarea sentinţei, elevul Calotă din el. a Vil-a dE' la liceul „Petru şi 
Pavel" din Ploieşti, inminează regelui, care se găsea in trecere prin 
oras. o cerere pentru amnistierea celor arestaţi, învinuiţi pentru de
vastările făcute la Singeru. ,.Pentru fapta lui, elevul Calotă a fost pe
depsit cu 3 puncte scăzute la purtare" 110

• 

După patru zile de interogări, de depoziţii, martorii reuşesc sA 
spulbere in mare parte învinuirile aduse răsculaţilor din Sîngeru. In ziua 
de 27 iunie, după o scurtă deliberare, preşedintele Curţii cu juri, C. Stă
tescu, declară achitarea acuzaţilor111 • 

Această sentintă dată de Curtea cu juri a nemulţumit pe exploa
tatorii din Singeru. Pentru a nu pierde ocazia, în aceeaşi sentinţă, 
avocaţii părţii civile au cerut să se admită despăgubiri. Curtea cu juri. 
in urma sesizlrilor făcute de avocaţi, ascultă cererile părţii civile, mo
tivate astfel: avocatul S. Orăscu din partea părţii civile Mihale Geor
gescu. reprezentat prin fiul său I. M. Georgescu, cu procură le~alizatA 
de orimăria Salcia. a cerut ca numitii să fie condamnaţi in mod solidar 
la plata sumei de 20 500 lei ca despăgubiri civile112• Avocatul C. Gri
i;?ore Sorescu din partea părtii civile Nicolae Tudor, a cerut suma de 
2 600 lei ca despăgubiri civile pentru marfa din prăvălia acestuia113

, dis
trusă de răsculaţi; Ştefan Grădişteanu, prin avocatul său, a cerut suma 
de 11 OOO lei pentru devastarea prăvăliei şi distrugerea mărfii şi mobi
lierului111: Jane Gheorghiu, a cărui prăvălie şi marfă au fost distruse, a 
cerut suma de 11 OOO lei 116

• 

O dată cu pretenţiile ridicate de partea civilă, procurorul a cerut 
ca ţăranii să fie condamnaţi in mod solidar să plătească statului suma 
de lei 430 pentru cheltuieli de instrucţie criminală şi corpului de por
tărei suma de lei 63 pentru taxa actelor de procedură116• 

Iar „Curtea ... ţinind seamă de cererile de mai sus", deliberind. 
reduce despăgubirile părţii civile: „Mihale Georgescu, 10 OOO lei, 
Stefan Grădişteanu 5 OOO lei. Nicolae Tudor, 1 500 lei şi pentru Iane 

im Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova S. I, dos. 3260/1907, f. 26. 
no „Rominia Muncitoare", 24-30 iunie 1907. 
ut Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri. reg. de sentinţe f. 15. 
1112 Ibidem, Reg. de sentinţe f. 16. 
tu Ibidem. 
IM Ibidem. 
1• Ibidem. 
118 Ibidem. 
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Gheorghiu suma de 3 OOO lei ... şi condamnă pe numiţii să plătească 
în mod solidar despăgubirile de mai sus" 117

• Sentinţa a fost dată cu 
majoritate de voturi, cu excepţia preşedintelui Crapeleanu, care arată 
că, din discuţiile orale şi din depunerile martorilor, a rezultat în mod 
•evident şi clar că nu numai acuzaţii au luat parte la faptele ce li se 
impută, ci din contră, au participat locuitorii mai multor cătune şi 
deci nu sînt răspunzători de faptele comise numai acuzaţii; pentru 
aceste motive el a fost de părere să nu se acorde despăgubiri civile 118

• 

Infrîngerea răscoalei din Prahova se datoreşte faptului că ea nu 
a fost organizată, avînd un caracter spontan. în lupta pe care a dus-o, 
ţărănimea nu a avut în frunte conducătorul ei firesc, muncitorimea; 
clasa muncitoare nu .a fost condusă de un partid marxist-revoluţio
nar şi de aceea a lipsit alianţa de luptă a ţăranilor cu muncitorii. 

Din cauza aceasta, răscoala s-a desfăşurat, ca şi în restul ţării. 
fără un plan de acţiune, fără un stat-major conducător după necesi
tăţile specifice locale. 

In condiţiile acestea, clasele exploatatoare au putut reprima răs
coala ţăranilor cu uşurinţă. Intervenţia rapidă a armatei, trimisă de re
gimul burghezo-moşieresc, se datoreşte faptului că judeţul Prahova, prin 
bogăţiile de care dispunea, constituia un izvor nesecat de profituri. 

Asupra acestei regiuni şi-au îndreptat atenţia atît liberalii cit şi con
servatorii. 

De altfel aici se găseau întinsele moşii ale lui Gh. Gr. Cantacuzino, 
şeful partidului conservator care, în calitate de prim-ministru la în
ceputul răscoalei din 1907, a luat toate măsurile pentru a-şi salva 
averile. 

Răscoala ţăranilor împotriva burghezo-moşierimii, pentru pămînt 
şi libertate, reprezintă un moment glorios în istoria poporului nostru. 
Idealurile pentru care au luptat ţăranii în 1907 s-au realizat în anii 
democraţiei populare. 

111 Arh. St. Ploieşti, Trib. Prahova, Curtea cu juri, reg. de sentinţe, f. 15. 
i:s Ibidem, f. 18. 
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